



他跟随白求恩学习救死扶伤，他在新中国成立后尽心尽力为广东培养医学人才，他在生命的最后时刻毅然决定为祖国的医学事业捐献遗体……



文/羊城晚报记者 张璐瑶 梁栩豪图/受访者供图

2019年底，一名百岁老人在女儿的陪同下，来到广州军区总医院的白求恩塑像前，喃喃道：“白求恩老师，您知不知道，80年以后，还有一个学生来看您啊！”

几个月后，2020年5月10日凌晨1时20分，这名百岁老战士、中国共产党党员、原中山医学院副院长姚崇仁因病在广州逝世，享年101岁。

抗日战争中，姚崇仁曾随国际共产主义战士诺尔曼·白求恩学习、战斗，白求恩“毫不利己专门利人”的精神影响了他的一生。战争时期，他在枪林弹雨中一次次掩护、抢救伤病员的性命；新中国成立后，他为广东培养医学人才倾注心力；在生命的最后时刻，他做出捐献遗体的决定，不开追悼会，一切从简。

5月16日，姚崇仁的女儿姚迎明在广州接受了羊城晚报记者的专访，回忆父亲的传奇一生。



老战士 姚崇仁

壹

摸黑冲过重重封锁线 19岁青年奔赴延安

1919年9月21日，姚崇仁出生在山西垣曲一个革命家庭。四叔姚理平是一名老红军、老党员。在四叔的影响下，初中生姚崇仁就开始参加进步学生组织。他参加了“一二·九”学生运动，和进步学生一起传阅进步书籍，抵制日货、卧轨请愿，和同学们一起踏着过膝深的大雪，到矿山、到工厂宣传抗日思想……

“父亲常常说，四叔是他参加革命道路上的一个引路人，是四叔跟他说：‘你一定要来延安参加革命，那里是非常锻炼年轻人的地方！’”姚迎明回忆说。

就这样，1938年9月，19岁的姚

101岁老战士姚崇仁在广州病逝： 他是白求恩的学生， 一生践行白求恩精神



45岁的姚崇仁

贰 跟随白求恩学习医术 战场上无惧救死扶伤

在白求恩学校，姚崇仁遇到了他人生道路的第二位领路人——国际共产主义战士诺尔曼·白求恩。

“在那里，我亲耳聆听了白求恩大夫的教诲，目睹了白求恩救死扶伤的感人场面。”姚崇仁在回忆文章中写道。

姚迎明回忆，父亲常说起白求恩给他们上的第一节课。“当时我父亲作为学生班长，给白求恩递了一杯水。白求恩在课上说：‘希望你们在座的战士，将来上到战场上，在救死扶伤的工作中，你们一定要对待伤病员像对待自己的衣食父母一样关心、爱护他们。’”

这句话不仅影响了姚崇仁的一生，也深深影响了女儿姚迎明，在父亲的感染下，她也走上从医之路。

从白求恩学校毕业后，姚崇仁被分配到后方医院，到晋察冀军区冀中九分区当军医。“当时缺医少药，他们白天给伤病员

清创、换药，晚上就挑着一筐筐脓血绷带到河边清洗，洗完了再重复用。敌机来了就趴下，很多战友就这样牺牲了。”姚迎明说。

1942年，日本侵略者对冀中抗日根据地开展了惨烈的“五一”大扫荡，实施残暴的“三光”政策。

姚迎明说，父亲为了掩护伤病员，把几百名伤病员分散到老百姓家里。白天敌机狂轰滥炸，晚上才能到各家给伤病员打针、换药。敌人一来扫荡，他们就把伤病员通过老百姓家的炉灶转移到地道里医治。“他用白求恩精神鼓励医生护士，为伤病员服务，让他们早日重返前线。”

姚崇仁还带着医护人员转战密林开垦地道战，练就了一双“飞毛腿”，也因此荣获冀中五一反扫荡奖章。

2009年，姚迎明带着90岁高龄的老父亲一起重走了冉庄地道战遗址、白洋淀、西柏坡等地。老人仍记得解放信安

里，唐二里、沙河桥，大清河北战役、解放张家口战役、绥远战斗等战役的惨烈。

在冉庄地道战遗址，姚崇仁带着姚迎明在地道里走了整整2000米。“他说，那是他战斗过的地方。为了躲避鬼子的扫荡，他把名字都改成了‘姚仁’。在那里，他救了很多伤病员。”姚迎明说。

在华北军区烈士陵园，姚崇仁祭拜了恩师白求恩后，这位90多岁的老人坐在当年一起战斗的老班长墓前，久久不愿起来。他说：“我们活着太幸福了，没有他们，我们哪能活到现在呢？”

2015年姚崇仁获颁“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章，2019年再获颁“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。

而在老人的遗物中，还有一枚被仔细保存了半个多世纪的“华北解放纪念章”。

叁 一生践行白求恩精神，遗体捐献给医学事业

1948年解放前夕，一场战役后，姚迎明出生了。姚崇仁给女儿取名姚迎明，意为“迎接光明”。

新中国成立后，组织安排姚崇仁到广州工作，先后担任中山医学院第二附属医院副院长、中山医学院党委办公室主任兼总务处处长、中山医学院第一附属医院革命委员会副主任，以及中山医学院党委委员、副院长等职，1984年5月离休。

“他在中山医院工作生活了半个世纪，对中山医很有感情。”姚迎明说，退休后，父亲在军训大会等场合，总是向新生们宣传白求恩精神。他还常常来到病房，教育年轻医生们当个好医生，救死扶伤。晚年，他还积极参加抗大合唱团，到少管所等地讲革命故事，教

育后代不忘历史。

姚崇仁生前工作的中山大学同事们也都说，姚老长期工作在医学和医学教育战线，传承弘扬白求恩精神，为卫生事业和学校发展作出重要贡献。

在女儿姚迎明眼里，父亲这一生都在践行着白求恩的精神。每年清明或天气好的时候，父亲都要到白求恩塑像前看一看。

2016年，97岁的姚崇仁因肺部感染病重抢救，他口述、姚迎明执笔写了一份遗嘱。老人只留下两条遗愿：不开追悼会，后事一切从简；遗体由医学需要，可做解剖老年医学器官研究。

今年初，父亲病重，姚迎明想起了这份遗嘱。她告诉记者，老父亲以前常说，

他在白求恩学校学习时，哪有什么遗体捐献给你解剖啊，往往都是伤病员去世了，学生们就地学习。这一刻，她突然明白了父亲当年的决定。

今年3月，她鼓起勇气为父亲办理了遗体捐献手续。“他这一生都践行白求恩毫不利己专门利人的精神，把一生都献给了祖国的医学事业。”

姚崇仁卧室床头摆着一幅字，上书“中国梦”三个大字。姚迎明告诉记者，这是父亲生前留下的最后一幅字，也是他很喜欢的一句话。

“现在我常跟孩子们说，你们是革命后代，要好好传承革命基因。”姚迎明抚摸着父亲生前常坐的木椅感叹，“不知不觉中，我就替父亲把这些话说了出来。”

要闻 · 生活

2020年5月19日/星期二/要闻部主编/责编 郭斌/美编 陈日升/校对 黄小慧

A6

“神兽”陆续回笼，因疫情按下暂停键的教育培训机构也在等待按下重启键

文/图 羊城晚报记者 詹青 实习生 沈安荞

花式自救 撑撑撑 开门迎客 盼盼盼

微调查

5月18日，小学高年级学生返回校园，重新开始了正常的学习生活。虽然越来越多的学生迎来了复学季，但因为疫情按下暂停键的教育培训行业何时能够复工，却还没有确切之说。

幼儿园变烧烤店，转行卖包子



……近段时间民办幼儿园花式自救的招数引人关注。事实上，记者采访发现，教育培训机构、尤其是中小型教育培训机构，各种自救花式也不少。而他们最期盼的，当然是出台详尽的复工指引，以及给出相对确切的复工时间表。

慈美术培训机构的创办人邹女士。邹女士的机构原有学生700人，疫情期间转型线上教学后减少至100人。虽然学员数量减少，但招生范围却超过预期，如今在线上学习的孩子，就有在美国和澳洲的学员，潜在市场从国内扩张到了国外。“不仅如此，我们原来的教学很依赖材料教学，现在转到线上后，就很难再依赖材料进行教学，而是需要探索在网上达成的美术教育方法，而这些可能更接近美学教育的本质。”她说。

不少中小型教育培训机构都强调，盲目转线上并不可取。事实上，这段时间更是证明，线上教学无法完全替代线下教学。对于中小型机构来说，更专注于线下教学精品化，未来一定有更大的空间。

杨老师是一家中考体育训练营的合伙人之一，这段时间完全无法开展线下教学。不过，杨老师并没有闲着，他花了整整一个星期录了一套视频教程，针对中考训练的特别注意事项做出一套指引，比如一些错误动作的矫正、一些技巧的提升，在家长群里免费放送，每天开展免费答疑。“孩子们马上就要考试了，家长很着急，我想帮帮孩子，让孩子在家也能训练。”事实上证明，杨老师所做的这一切没有白费工夫，随着孩子开始复学，杨老师不断收到家长信息，希望杨老师能给孩子做一对一指导。

和杨老师一样通过线上平台找到更好的教学解决方案、获得未来更大市场可能的，还有广美附中恩

全知道

注意！

广州市第八人民医院总结抗疫经验
新冠肺炎重症患者有这8大预警指标

羊城晚报记者 张华 通讯员 粤卫信

(24h) 迅速进展(>50%); 8、血中新冠病毒核酸检测阳性。

对重症患者要多学科会诊

重症及危重症新冠肺炎患者不仅仅涉及传染病，这个病毒会导致人体各个器官系统的损伤，比如涉及呼吸系统，需要呼吸科或重症医学科医生来处理；影响到心脏，需要心血管科专家来处理，有患者本身还有糖尿病、肾病，这还需要其他科专家进行联合治疗。

邓西龙主任强调，对于重症患者，必须由广州市新冠肺炎临床救治专家组成员会诊，发挥感染疾病国家临床重点专科及呼吸疾病临床研究中心专家的优势，建立重症救治联合会诊、转诊机制，提高了重症救治水平。

据统计，在广州市第八人民医院共计组织省、市专家会诊30次，会诊患者71人次，参与会诊专家162人次。广东省年龄最大新冠确诊患者(90岁)在市八医院治愈出院。

广州市第八人民医院副院长杨柳平表示，医院对每一个重症危重症患者，均安排有3级医生组成的专门医疗小组(包括传染科、呼吸科、重症医学科等专业)进行管理，做到一人一策，精准治疗。

复阳病例已经越来越少

在抗疫进展到一定阶段后，广东确诊的新冠肺炎患者从本土逐渐转变为输入性病例(或关联性病例)为主。由于在前期市八医院救治重症患者积累了一定的经验，发现、诊断以及治疗干预的时间都提前了，因而从轻症发展为重症的病例少很多。广州市第八人民医院ICU主任邓西龙介绍，正是因为积累了相关经验后，更早发现、更早干预，采取更为积极的措施去防止轻症患者发展为重症病例。

邓西龙主任说，“我们不断总结出重症患者的8大预警信号：1、高龄(年龄>70岁)；2、合并基础病如高血压、糖尿病等；3、持续缺氧状态；4、外周血淋巴细胞进行性下降；5、外周血炎症因子如IL-6、C-反应蛋白进行性上升；6、血乳酸进行性升高；7、肺内病变在短期内

出院之后，有一些患者的核酸检测结果出现了阳性，这引起了社会的广泛关注。实际上，对大多复阳病人来说，重复感染的机会很少，除非有极个别没痊愈的，可能会感染。广州市第八人民医院对治愈病人的随访工作也做得十分细致。

据市八医院医务科科长陈凤娟介绍，市八医院从2月18日率先开设了新冠肺炎患者复门诊，并且针对治愈的患者随访了472人次。截至5月17日，随访4次的有54人；随访3次的有200多人；随访2次的有108人；1次的有10人次。在治愈的患者中，最长的已经随访了4次。

令人欣慰的是，从3月15日到5月17日为止，市八医院还没有接诊到出院患者复诊后核酸检测复阳的病人。